

廣州站暴恐驚魂 兇徒馬心

白帽男揮刀 六無辜披血 警開槍擒兇



■兇徒（左一）追斬重慶來客單先生（左二），單先生背後的行李包中刀，驚魂定下之後撿起旁邊一根木棍。兩名警員趕到現場，開槍將兇徒擊傷。網上圖片



■兇徒中槍倒地，圖下為「捕兇叉」。



■警民合力將中槍兇徒抬離現場。美聯社



■兇徒被送往醫院救治。香港文匯報記者敖敏輝攝

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、實習記者 陳牧洲 廣州報道）廣州火車站昨日上午發生暴恐傷人事件。一名頭戴白色圓帽的男子，手持利刀在車站廣場瘋狂砍殺出站旅客。事件造成6名無辜者受傷，其中2人頸部中刀，傷勢嚴重。警察在鳴槍示警後開槍擊傷疑兇，並在一名搬運工協助下將其制服。兇徒至截稿時仍在救治，暫時未知其作案動機，其身份也在調查。這是內地今年第三起在火車站發生的暴力傷人事件。廣州火車站昨晚保安明顯加強，但列車班次未受影響。

昨日上午11時許，乘客潮水般從火車站西側出站口湧出。「快跑，有人砍人！」正在翹首迎接親友的市民紛紛回頭查看。一名頭戴白色圓頂帽、手持長刀的白帽男子，正在出口的人群中逢人就砍。被長刀砍中的一名中年男乘客，忍痛逃脫，實在是不幸中之大幸。一時間，廣場上的人群四散逃離，尖叫聲響徹廣場。一名女子躲避不及，頸部被重重砍了一刀，旋即倒地。



■曹先生。敖敏輝攝

現場全程目擊此次事件的搬運工曹先生，事後向本報記者描述了驚魂一刻：「砍人的男子身材不高，下刀時，那個女乘客跑慢了幾步，脖子上直接被砍了一刀，被血糊成一團的長頭髮，落在地上，好大一灘，好嚇人啊！」

摘掉紅帽見白帽

曹先生說，自己被嚇呆了，被同伴拖着，跟人群拚命逃跑。等他翻過廣場與環市西路之間的隔離鐵欄時，警員已趕到。他隨後聽到了連續兩聲槍響。

「現場還有至少兩名白帽男子，往省汽車站方向跑了。」曹先生說到這裡仍然心有餘悸。當本報記者聞訊趕到時，警方已經封鎖了現場，廣場上斑斑血跡仍然清晰可見。

廣場小賣部老闆梁女士是最先發現男子行兇的人。她說，早上9時左右，那名男子就已在車站廣場，且一直躲在一個臨時搭棚後面。男子與小賣部距離不足10米，她雖然第一時間發現男子，但並未過多留意。

「當時他戴一頂紅色鴨舌帽，行李放在地

上，用一件外套蓋住，我還以為他是等上列車的旅客。」梁女士說，沒想到，兇案就在瞬間發生了。11時30分左右，該男子突然摘掉紅色鴨舌帽，露出花邊白色圓頂帽。該男子迅速掀開放在地上的衣服，拿起一把長約1米的大刀，衝向正在出站的旅客。

警察連開兩槍 絆倒在地

在出口另一端準備迎朋友的鄭先生，也目睹了整個過程。由於身處隔離帶後，慘劇發生時，他並沒有逃跑，而是淡定地用手機，錄下了事發的整個過程。

在他拍攝的畫面上，記者看到，兇徒大喊一聲，便開始揮刀砍向身邊的旅客。至少有5人被砍傷後，警察迅速趕到，並朝該男子大喊：「放下刀！」鄭先生說，看到警察到場，男子不但沒有停止砍殺，反而轉頭朝警察揮刀砍殺。

「那個警察不斷後退，在兩人距離不到5米時，警察朝天開了一槍，隨後再對準男子開了一槍。」鄭先生說，男子胸部中槍後，稍作停頓，欲再砍向警察。就在此

時，該警察後退時，突然絆倒在地。千鈞一髮之際，一名火車站搬運工突然衝出來從背後一把抱住了行兇男子。周邊的警察和便衣一擁而上，合力將男子制服。過程不足1分鐘，大量特警、交警已趕到現場，因現場離火車站派出所不足100米。

兇徒仍在救治 身份未明

廣州警方昨晚通報，此次事件造成6名民眾受傷，現均已送往醫院救治。經警方初步調查，行兇嫌疑人僅為1人，仍在救治中。此外，警方未對這起事件定性，亦未公布嫌疑人身份。

記者昨晚在廣州火車站看到，廣場秩序已經恢復，安保再次加強，多名持槍特警在現場巡邏。

另外，外交部發言人華春瑩在昨日的例行記者會上就廣州火車站持刀傷人事件表示，任何人用暴力方式傷害無辜民眾都是不可接受的，應該受到法律懲罰。目前中國警方正在對案件展開調查，將及時公布調查進展。

■救護車抵達兇案現場，將傷者轉送醫院。法新社



那一分鐘，嚇癱了，喊不出……



■廣州市委書記萬慶良（中）趕赴醫院看望傷者。床上傷者為劉玉英。中新社

「我剛一出火車站，就撞到我這事。太可怕了！」事件過去了幾個小時，躺在醫

院的劉玉英仍然一臉驚恐。與朋友一起從內蒙古包頭到廣州旅遊的她，做夢也沒有想到，剛一下火車，就遭遇了人生最可怕的一分鐘。

「我們剛一出站，就想在廣州火車站廣場上拍張照片，留個紀念，誰想到，突然有人拿着長刀朝我們砍了過來。」憶及恐怖一刻，劉玉英驚魂未定。看着廣場上四處逃命的人群，已經嚇傻了的她除了沒命似地奔跑，大腦裡一片空白。「有一分鐘左右的時間，只聽到有人尖叫呼喊，整個人都快要嚇癱軟了，喊都喊不出聲。」劉玉英說，她看到跟她一起來廣州的姐弟倆被刀砍倒了。

「那個砍人的兇徒，也不知道從哪裡跑出來的，個子不高，戴着一個白色的帽子，一句話也不說，只是不停地揮刀砍人。」

軍醫院4傷者無生命危險

慌亂中，劉玉英跌了一跤，左腿髌骨骨折。在6名傷者之中，她的傷勢最輕。記者從廣州軍區廣州總醫院的通報中獲悉，送院救治的4名傷者（2男2女），有3名傷者已接受手術，全部沒有生命危險。

■記者 敖敏輝 實習記者 陳牧洲

特寫

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2014年5月 星期三 大致多雲 有幾陣雨 氣溫 19-22°C 濕度: 80-95% 港字第 23440 今日出紙 4疊 10張半 港幣 7元



昆明遇恐襲 廣州腿發軟

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、實習記者 陳牧洲 廣州報道）在這宗斬人兇案中，楊先生可謂「最不幸也萬幸」的一人。原來，他曾親身經歷過今年3月1日昆明暴恐事件，當時他是送朋友進站時發生。但想不到昨日他乘火車從昆明抵達廣州火車站後，又趕上這起砍殺事件。他隨着客流走出站口時，只聽見身後有人大喊「殺人了，快跑！」楊先生回頭一看，距離他七八米遠之處，有人正揮舞砍刀斬人，嚇得他丟下行李就跑。雖然疑兇迅速被抓，但事發後過了差不多兩小時，他還是兩腿發軟，癱坐在廣場地上起不來。

酒膽拍全程 醒後始知驚

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、實習記者 陳牧洲 廣州報道）兇案來得突然，現場血腥一片。無論是身處疑兇附近的人還是在遠處的聞訊者，無不慌忙奪路而逃。不過，一名鄒姓男子當時正在火車站廣場等候朋友，面對四散逃命的人群，他因為隔着鐵欄，淡定地用手机拍攝了此次事件的全過程。「也許我剛喝了一些酒，酒能壯膽。不過，事後想起來，我還是有點害怕。」



等待救援



即場救治



清洗血跡



調查取證



■廣州火車站解封後特警在廣場上戒備。中新社

建預警機制 加強情報搜集

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）廣州火車站出現持刀傷人事件，儘管目前案情未明，但短時間內類似暴力事件多處頻現，令人不安。北京專家指出，應對類似事件事先最好的處置方式是有預警，應從搜集情報入手。

中國人民公安大學公安情報學系副教授吳紹忠指出，2013年以來發生的一系列暴力恐怖事件中，政府部門通過常規工作發現苗頭的僅有兩起，其他的恐怖分子計劃都遲了。因此，構建有效的情報預警機制，事前發出警訊，制敵於先，是最佳途徑。

他表示，有效的預警機制應包括搜集、整理、評估、鑒定以及發布等環節。即形成機制優化、反應靈敏的預警信息平台，各相關機構預測可能發生的情況，及時上報；然後通過獨立的機構負責預警信息平台的日常維護與管

理，保證數據準確、真實、及時，將不符合標準或者有意識的數據加以標註和剔除。

專家參與 及時發布

此外，還要對恐怖事件發生的可能性、危害程度進行評估，並重點評估有可能襲擊的目標、手段和時間，最後通過一個常設專家組對評估的結果進行核實與確定，制定措施確保對群眾和社會面的影響最小。另外，由指定的機構向社會公開，及時、準確報道預警信息。

吳紹忠認為，借助科學合理的預警流程、機制與方法，公安機關就能對恐怖活動提前發出警訊，並採取適當的應對與化解策略，從而降低恐怖主義轉化為現實襲擊的可能性。

專家解讀